
f en  magát és az erõnek itt a szorgalomban és a
legújabb vívmányok ésszerû kizsákmányolásában
kell , hogy ny ilványulj on

A panaszok tehát csak azok ajkairól fakadnák,
kik az események által engedték meglepetni ma-
gukat , és a kik hiányában vannak azon feltételek-
nek, melyek a meglevõ viszonyok közt is biztosít-
j ák a megélhetést. Ezek a szerencsétlenek a régi
kényelemrõl le nem mondhatnak és zúgolódnak ,
ha a modern élet munkát követel tõlük. És mun-
kát kivan mindenkitõl s munkára szorít mindenki t
a gazdasági élet mai fol yása. A kereskedõ, az ipa-
ros szintén hatványozott erõvel és szorgalommal
kell , hogy dolgozzék és midõn azt tapasztalju k ,
hogy az utóbbiak közt mégis kevesebb a panas z,
csak azt bizony ítj a, hogy ez osztályok j obban tud-
tak hozzászokni az uj szerzésmódhoz, mint a föl-
desúr , a ki régi patriarchális életmódj át siratja.

Alapos tudatlanságról tesz tehát tanúságot ,
mikor azt állítj ák , hogy a helyzetet bizonyos anti -
szemitikus rendszabályok által orvosolni lehetne. A
baj nem a gabnaárak alacsonyságában , mint in-
kább a gazdák ósdi gazdálkodásában rejlik. Munka,
szorgalom és leleményességei könnyen helyre üt-
hetik azon hiányokat , mik a gabnaárak állása által
keletkeznek.

Dr . a.

II.
Az elsõ czikkben kimutattuk , hogy ezek az iskolák

a mai kor szellemének többé meg nem felelnek , és hogy
látogatóira baj t és nyomort hoznak. A magyar zsidósá g
érdeke parancsolólag követeli , hogy ezeket vagy beszün-
tesse vagy reformálja. Majdnem 600—800-ra rug azok
száma , a kik a jesivákban lebzselve , fajankókká lesznek .
És a mily elõny volna ha ezekbõl müveit kereskedõk és-
derék mesteremberek válnának , ép olyan hátrány az egész
magyar zsidóságra, hogy ezek tehetetlen emberekké válnak.

Az arthodox rabbik helyzete kétségbeejtõ. Nekik
egy j ottát sem szabad a hagyomány ból engedni , s igy a
helyett , hogy haladnánk , szövetkezniük kell a chassidiz-
mussal a mely, miként az ultramontanizmus, ellensége a
haladásnak . A régi jó idõket szeretné visszavarázsolni ,
mert akkor nem kellett fáradoznia és mégis tejbe-vajba
fürdött. Azt tartj a : Az istentõl való félelem a bölcseség
kezdete t Az igaz, de sajnos, hogy õk csak ennél marad-
nak, a nélkül , hogy tovább mozdulnának . A bibliában és

: Egy idõ óta ál talános lett a panasz, hogy az
üzlet pang, a mezõgazdák tönkremennek, az ipar
hanyatlik és a szellemi munka nem nyújt kenye -
ret. E panaszok nagy része igazolt ; mert tény az,
hogy igen sok kereskedõt, mezõgazdát , iparost
és szellemi munkást látunk tönkre menni , sõt a
helyzet bizonytalansága már oly nagy mérveket
öltött, hogy virágzó üzletek és mezõgazdaságok
iránt is meg van ingatva a bizalom. A viszonyok
teljesen megváltoztak. A modern élet valóságos
küzdellemmé vált ; harcz ezerféle akadályok és ne-
hézségek ellen. Csak szakadatlan erõs munka árán
lehet most az életfeltételek birtokába jutni , holott
azelõtt máskép vala : kevesebbet dol goztak és töb-
bet élveztek. A mezõgazdák patriarchális életmó-
dot folytattak ; ettek , ittak és heny éltek — a mun-
kát a pórnép végezte, a földes ur csak élvezett.
S'mivel most már neki is kell dolgoznia , duzzog,
szidj a a liberalismust és a zsidót , a ki a szabad
elvüség zászlóvivõj e.

Az iparos is panaszkodik. Azt állítj a , hogy a
konkurrenczía nem engedi megélni. A tulproduk-
czió leszorítja az árakat és ha az iparczikkek en-
nek folytán olcsóbbak is, mégis szidjá k a konkur-
rencziát és a zsidót , ki a tizenkilenczedik század
tudományos vívmányait az ipar érdekében kizsák-
mányolja és tarthatatlanná tette a régi produktio
rendszerét.

A konkurrenczía minden terén érezteti hatá-
sát. A konkurrenczía egyedüli oka az átváltozott
gazdasági viszonyoknak. Jólét és nyomor egyaránt
tõle származik , a konkurenczia a modern rabszol-
gaságot és a tõke uralmat honositá meg, szóval a
konkurrencziára vezethetõ vissza mindé je lenség,
mely a közgazdaság terén uj abban felmerült.

Ámde ki merészelné azt állítani , hogy a kon-
kurrenczía szerencsétlenség ? Vagy ha már akadna ,
ki e kije lentésre képes volna , mi alapon tudná a
konkurrencziát zsidó eredetûnek mondani ? A kon-
kurrenczia a modern élet egy ik folyománya . Sok
rósz következmény nyel j ár, ele sok jó t is terem-
tett. Jigyrészt megtámadj a a lét alapját , másrészt
pedig a létei megalapítój a. Lázas munkásságot fej-
lesztett ki , mely az életerõt megtámadj a és az emberi
szervezetet rongálja, A kereskedõ csak oly an ál-
dozata ennek a szüntelenül pusztító molochnak ,
mint az iparos és a gazda. A gyöngébb rendesen
elbukik e harezban , a hol csak az erõs tarthatj a

A panasz oka.
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rabbit megválasztotta. Fuchs ur engedett a felhívásnak
és mindj árt nagy jesivát is rendezett be. Mindenki azt
hitte , hogy e jesiva a modernebb szellem következmé-
nyeinek is meg fog felelni .

A jésivák apraja-nagyja lótott-futott , csakhogy 5ött
legyen . De keservesen csalódtak . Volt ott 120 talmudista
kiknek zöme Erdélyország és Mármarosból származott ,
De fájdalom kevés haladást lehetett észlelni. Világi köny-
vet csak ugy nem volt szabad a növendékeknek olvasni
mint azelõtt és ha neszét vették ennek , hogy egy talmu-
dista regényt forgat , akkor azt szigorúan büntették. Ilyen
körülmények közt valóságos kémrendszer fejlõdött ki és
a ki valakit gyanúsított , azt rögtön följelenté .

Ezen állapot kirívóbb j elleget öltött , midõn Dr. K q -
hut a nagyváradi haladó pártnak l abbija lett. Mintha
Fuchs urat kicserélték volna. Az addig gyakran elnézõ
tanítóból kérlelhetlen ember lett és nem engedett az —
orthodoxiából semmit, A két rabbi közt versengés fejlõ-
dött ki s miután Dr. Kohut a híveket szép szónoklatai
által elragadtatá, Fuchs rabbi kénytelen volt orthodoxis
musával híveket hódítani . Ebbõl aztán súrlódás, is fejlõ-
dött , mi Dr. Kohutot végre arra birta , hogy Nagyvárad
izr. hitközségét elhagyja.

Láttuk , hogy e jesiv áhban a keny érmezei harcz miatt
karolták a chassidizmust fel . Chassidizmus és fanatizmus
ikertestvéí ek. Mo?t nézzünk egy más újdonsült jesivát , a
hol a szerep lési visz-keteg s chassidizmus lobog óját ki-
tûzte.

E jesiváh Homonnában (Zemplén m.) van. Három
éve annak , hogy ez intellegens orhodox hitközség, Csor-
nai Crünwald M. urat , mivel nagy talmudi tekintély rabbi-
nak meghívta. Grünwald ur berendezett mag ának egy je-
sivát , a hol mintegy 70 talmudista Összegyûlt. Már kez-
detben látszott , hogy Grünwald ur a chassidizmus felé
szeret hajolni . Csak mivel tudta , hogy a hitközség ezt
kancsal szemmel fogj a nézni , ha õ chaszid lesz, azért fé-
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tették lehetõvé , hogy a zsidóság a saját múltj át ismern i
tanulhatja. Német történeti munkák vannak , — igaz , sõt
van magyar is , de a németül irt zsidõ történet nekünk
zsidó magyaroknak csak forrásképen szolgálhat kutatá-
sainknál. A magyar zsidó közönségnek magyarul irt zsidó
történet kell, és eddig alig Íratott ol yan , mely érdemes
lett volna , hogy olvasásra méltassa az ember.

Pedig menny ire szükséges a zsidók történetének
ismerete 1 Az iskolákban sokkal kevesebb súlyt látszanak
erre a tárgyra fektetni , mint a menny it érdemelne . Isko-
láink vezetõi — fájdalom . — többny ire nem tudnak sza-
kítani a régi bocher-szellemmel. Es ha van egy lelkes
tanitó, a ki felismeri a valódi szükségletet, azt községbeli
zsarnokai hurrogj ák le és igy leg feivilágosultabb tanító-
ink is a régi szellem kultusához csatlakozni kénytelenek.

Héber imák fordítása , héber nyelv és több efélével , a
mi felekezete iránt alig képes egy szikra szeretetet és hûséget
ébreszteni , mondjuk , ily száraz tárgyakkal rakatják meg
a zsidó tanulók fejét — legkevesebb gondot fordítva a
szivet és az észt egyaránt mûvelõ -zsidó történetre , mely-
bõl nemcsak általános tudást , hanem a felekezet iránt
tiszteletet és ragaszkodást is merítünk.

A talmud tanulása , bármenny ire érdekes a tárgy
magában véve, nem alkalmas arra , hogy a zsidó fiatalsá-
got az élet küzdterén bizonyos viharok ellen megóvja.
Ellenben , a ki a zsidók történetét alaposan ismeri , válsá-
gos idõben vigaszt merit multunkból , reményt ügyünk
igazságából , kitartást fajunk szívósságából és bátorságom

talmudban a szellemet ölõ betü séget szeretik . A világi
tudományt megvetik, és a mi nincs a szentírásokban', nou
est in mundo.

Es miért kell az orthodox rabbiknak a chassidokkal
szövetkezni ? Mert Magyarországban az örthodoxizmus
lassankint oly elveknek hódol, hogy bátran várható, mi-
ként ez magát rövid idõ múlva a haladás karjaiban ta-
lálja. Ezt átlátja mindenki Az orthodox, mihelyest a mû-
veltséget pártolja, önkénytelenül neológgá lesz . A neolvg
éppen ugy tartj a a vallását, mint az orthodox. A kettõ
közt csak formai különbség van.

Most már majdnem minden jómódú orthodox zsidó
gyermekeit iskolába járatja és kiképezteti. Jómódú mon-
dom , mert a szegények inkább a jesivákba küldik a gyer-
meket, mivel ott könnyebben felvétetnek. Gazdagabb if-
jak nagyon ritkán járnak a jesivába , inkább gymnaziumba
vagy kereskedelmi iskolába küldik. Igy vesz fel az örtho-
doxizmus lassankint neológ jelleget. A szeminerium nö-
vendékeinek szülõi is orthodoxok és mégis neológ rab-
bikká képeztetik ki gyermekeiket. Lassankint oda jutunk
hogy a chassidizmus felváltj a az orthodoxismust. Amaz
tudja ezt nagyon jól , de tudja az orthodoxismus is és
azért , kötöttek ujabb idõben oly szoros barátsá got e két
irány képviselõi. Az orthodox rabbik , a kik állásukat
megtartani akarják , kényszerítve vannak, hogy a chassi-
dokkal szövetkezzenek. Tudják is, hogy ezek oly hamar
nem fognak a haladókkal egy tálból meríteni. Van sok
rabbi , a kik habár a tudomány hoz anny it értenek , mint
hajdú a harangöntéshez , mégis akarnak szerepelni. Fenn
kell tehát tartani azt a szellemet , mely nekik hódol , és
õket ismeri el rabbinak , tudósnak és tanítónak.

Nézzünk egy néhány jesivát. Foglalkozzunk beha-
tóbban az uj donszültekkel, amelyek nemrég életbe léptek ,
s a melyek tehát nagyobb orthodox hitközsé gekben f en-
állan ak.

Ilyen elsõ sorban Nagyváradon van. Négy évre,
hogy az ottani orthodox hitközség F u c h s  Mór , szeredi

Egyrõl másról.
— Az Egyenlõség eredeti tárczája. —

E lapok múlt heti számában már találkozhatott az
olvasó a legújab b an megjelent >A zsidók története - czimü
munka egyik mutatvány fejezetével . A munkát , miként
említve volt, két budapesti tanitó C s u k á s i  Fülöp és
S c h ö n  József irták Dr. K a y s e r l i n g  budapesti rabbi
_.alapvetõ * müve nyomán.

Ezen beismerés, bár a szerzõk más alkalm asabb ki-
fejezést is használhattak volna a munka eredeténekt feltün-
tetésére, mégis megnyugtató , mert fõleg történeti müvek-
nél igen sok függ a forrástól , honnan merítenek. Dr.
K a y s e r l i n g  jó név és az õ vitorlája alatt zsi d ótörté-
nelmi munka bátran indulhat a könyvpiaczra. Csukási és
Schön urak dolgozata a fentemiitett õszinte vallomásnak
fogj a köszönni az utat , melyet kétségtelenül be fog járn i
a magyar zsidóság körében. Ha a nevezett urak elhall.
gatják vala a forrást , a könyv ép oly obszkurus marad
mint sok más elõde , melyekre a könyvkereskedõk legalsóbb
fiókjaiban évtizedes por nehezedik. A könyvnek tehát az
a legjobb oldala , hogy Dr. Kayzerling neve díszlik rajta
és hogy a magyar közönség egyszer végre kapott egy
olyan történeti müvet , mely röviden és szabatosan ecse-
teli a zsidók évezredes viszontagságait. A kérdés most
már kinek érdeme ez ? Nézetem szerint a szerzõké. Ok
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minden téren, nagyban mutatkozik náluk a haladás, es
lankadhatatlan buzgalommal törekednek , onnan elõre, a.
hová õket évezredek gyüiölelete és üldözése szorított.

Mindenesetre nagy elõnyei vannak e haladásnak ,
vagy hogy jobba n mondjam , ezen általános áramlatnak ,
méltán kiérdemlik a zsidók a legnagyobb dicséretet a
haza fölvirágzását elõmozdító tevékenységükért. A hala-
dással s más vallásfelekezeti polgártársainkkal való egy-
beolvadással mindinkább eltûnik nálunk a f a j i jelleg
ugy, hogy manapság legfelebb felekezeti különbség van
köztünk s a haza más vallású polgárai között.

Ezt szem elõtt tartva kettõs kötelességünk a feleke-
zeti ügyeink körül a legnagyobb buzg óságot kifejtenünk
és minden erõnkbõl arra törekedünk , hogy vallásunk tör-
vényei és szokásai a hivek körében mennél mélyebb gyö-
keret verjenek .

Községeinkben a felekezet vallás tudománya és tör-
ténete iránt való érdeklõdést csak ugy lehet kelteni , ha
a rabbi a kellõ ünnep élyes alkalmakkor hitszónoklat alak-
jában magyarázza s f ejtegeti  a törvények és szokások
mibenlétét s fontosságát.

Fot Friedlieber rabbi ur tehát nagyon szerencsésen
oldotta meg lelkészi feladatát , bár magyarázatai ázerény
nézetem szerint — téves alapból indultak ki.

Fõt. Friedlieber rabbi ur elbeszéli ugyanis mindenek-
slõtt helyesen a >Kol-iiidré tartalmát, mely nem más, mint
már elõbb tett vagy teendõ fogadalmak absoluti ójáért
való könyörg és. Bevallj a, hogy h i t t u d ó s a i n k  magya-
rázata szerint , ha valaki nemes fel gerjédesben buzgó jám-
borságtól sugallott lelkesedésben avagy ellenkezõ indo-
kokból kifo lyó izgatottsá gban , elhamarkodva oly fogadal-
mat tesz , melyet higgadt pillan atok beálltával , fizikai
lehetetlenség teljesítenie , a menny iben ezen fogadalmak
önkívületi állapotban tétettek, és igy beszámítás alá nem
jöhetnek tehát azok érvényteleneknek tekintessenek. « De
a fõt. ur aztán tovább megy és azt állítj a, hogy ezen
magyarázat mint a józan ész sugallta dol gok maguk-
tól értetõdnek és ezekre nem lett volna szükség külön
imát formulázni, vagy legalább nem szereztek volna
ily száraz jog ügyi ny ilatkozathoz oly szivrendito dallamot ,
a minõ a »Kol-nidré« . Erre nézve szükségesnek tartom
felemlíteni , hogy már a biblia is nagy fontosságot tulaj-
donit a fogadalmaknak. Fogadást tenni s azt meg nem

mil yennel a » Zárszó « czimü fejezet dicsekszik. A törté "
netiró nem vizsgálja , mit akar és mit csinált az Isten ,
hanem hûen regisztrálj a, hogy az emberek mit csináltak ,
— De hiszen , mé g ez hagyján , hogy az Istennel
olyan sokat fog lalkoznak •, de már azt nem bocsáthatom
meg a szerzõ uraknak , hogy embereket istenítenek , kik
köztünk járkálva , kávéházakban és korzón mindenütt el-
árulj ák, hogy õk az istenitést meg nem érdemiik. Hí va-
laki öt sort irt valaha , a mely öt sorból a szerzõ urak
két sort könyvükben czitálnak , már akkor kitûnõ és jeles ,
szóval nagy férfi ú az illetõ. Gondolj ák meg uraim , mi
válik ezekbõl a --nagy férfi.akból, « ha anny ira elkényesz-
tetnek '?

Ölbe vetett kezekkel fogják ezentúl nézni a világ
folyását és ha valaki tétlenségükért szemrehányást találna
tenni nekik , nagyképû ásitozás után azt felelhetik : Mi mái-
eleget cselekedtünk. Már most babérainkon nyugodhatunk,
lásd C s u k á s y  Fülöp és S c h ö n  József >A zsidók tör-
ténete-- czimü munkáját sat.

A könyv elõnyeirõl , e czikk bevezetõ részében már
szóltam , és ha azokat nem is részleteztem , mégis megva-
gyok gyõzõdve, hogy a kifogások fölött jóval túlsúl yban
látszanak lenni . Ennek kitüntetése volt a czélom , mert
rendkívül örvendenék, ha magyar hitrokonaimat a zsidó
történet buzg óbb olvasására indíthatnám . Történemlébõl
meríthet a zsidó vigaszt a jelenben és reményt a jövõre
nézve. Árgus.

kezte hagy hajlamát, De .mindenki érezhette , hogy õ
csak jó alkalomra vár.

r I gy néznek ki nzon jesivák, a melyek nem rég életbe
léptettek. Most lehet következtetni, hogy miiyen sajná-
latra méltó állapot uralkodik a régiekben. Itt van a fõje^
siváh P o z s o n y. E nagy kolosznak csak a fõoldalait
akarom kitüntetni, valamint a festõ is egy sikon lévõ szi-
lárd testnek csak a fõ oldatát világosítja, mig a többit ár-
nyékoltatja. Evenként látogatja meg ezt az iskolát 200
—25o növendéa. A jesiváh kormányzásnak gyeplõit egy
Grosz nevezetû talmudista tartja. Grosz ur a talmudisták
nestorja — egy félszázad nyomja vállait — és még aggle-
gény. A rabbi négyszer ad hetenként elõ ; egy vagy több
szakasz befejezése után vizsgát tart. A ki , a vizsgára nem
jö n el, azt legfeljebb csak lehordják. A vizsgán nem felel
a kérdezett egyén , hanem valamennyien. Ember a talpon
az a ki ebbõl a bábeli nyelvzavarból csak egy betût ért.
Ha közeledik Elül hónap akkor nyakukba veszik a vilá-
got, és koldulni mennek.

Ilyen genreben a többi jesivák is be vannak ren-
dezve. S. 'A.  Ujhely (Lõw rabbi alatt) ; Ungvár (Mann-
heímer rabbi alatt) ; Vácz (Silberstein rabbi alatt) ,¦ Sáros-
Patak (Baier rabbi alatt) ; Kis-Márton (Kuttner rabbi
alatt) ; Pápa (Dr. Breier rabbi alatt) stb .

A chassidista jesiv ák leg fõbb helyei : Marmaros-
Sziget (Teitelbaum rabbi alatt) ; Huszt Szikszó (Schreiber
rabbi alatt) ; Brezna (Schreiber rabbi alatt) stb.

Jakobi.

aty áink küzdelmeibõl . A talmud nem tanit meg bennün-
ket arra , hogy mily nemes, hõstettekre elszánt , igazságért
és emberiségért önfeláldozó , nagy és büszke õsöktõl szár-
mazunk. Mit ér egy grófi vagy herczegi család tradiczi-
ója ahoz képest, a mely gyakran a legközönség-esebb
zsidó származásához fûzõdik ? A zsidó történelembõl me-
rítj ük azon ellenvetéseket is , mikkel ellenségeink rágalmait
megczáfolhatjuk , a zsidó történelem aczélozza öntudatun-
kat és felráz bennünket abból a közönybõl , melybe idõn-
kint esni szoktunk.

Az a könyv, melyrõl itt szó van , annak daczára ,
hogy csak röviden tárgyalja a zsidók hosszú viszontagsá-
gait , mégis nagy szolgálatot f og  tenni a magyar zsidó
ifjúság felekezeti öntudatának emelése érdekében. Kár ,
hogy a szerzõ urak versek és egyéb czók mók hel yett , a
történelmi részt nem bõvítették ki jobb an, a mi bezzeg
jelentékenyen emelte volna a mii értékét, már csak azért
is, mert felette nevetséges egy komoly történeti munkába
verseket faragtatni . Ha valaki már versfaragás nélkül el-
lenni semmikép se tud , hát adja ki zöngeményeit kü-
lön kötetben , de ne zavarja a zsidó történelem mélabús
hangjai t „szemelvényes" zümmögéssel.

Aztán , ha már e verseket elkövették , miért uem
igyekeztek a szerzõ urak legalább azokban a fejezetekben ,
melyek kizárólag az õ saját csinálmányuk vignettét magán
hordják , fentartani a történetírói komol yság hangját ? A
szerzõ urakLnem prédikátorok , hanem történetírók. JC_S tör-
ténetirónak olyan bibliai hangon nem szabad irni , mint a

Megjegyzések Fot Friedlieber rabbi urnák .
— Koliiidreli szónoklatára —

Messze hangzik hazánkban már két évtized óta a
haladás hangos szózata , mely minden pol gár kebelében a
honfiúi szikrát lángra lobbantja , nincs senki ki vissza.
akarna vonulni az áldozattól , melyet a haza szent oltá-
rára le kell tennie. A zsidók is tevékenyen részt vesznek



tartani egyike a legnagyobb vétkeknek, holott azt meg-
tartani, egyike a legszentebb dolgoknak, ugy annyira ,
hogy talmud tudósaink tartván attól , hogy az emberek
nem váltanák ezt be , elejét akarták venni egyátalán a
fogadás tételnek azzal , hogy kimondták : >Ki fogadást
tesz, minth a idegen isten számára magaslatokon áldozatot
hozna.* Menny i ceremóniát követtek el tudósaink egy
fogadás fölbontásánál, ha annak megtartása akadályokba
ütközött ? . 1 Mindennemû fogadás felbontása 3 tudós elõtt
mehetett csak végbe, s ha ez nem l örtént, ugy a fogadás
érvényessége fönmaradt. Ezen törvény igen helyes, ha
fogadásunkról tudomásunk van , jóllehet, hogy felgerjedt
állapotunkban tettük azt és igy kérhetjük is tudósainktól
a föloldást ; de elõfordulhat az életben számtalanszor az
eset , hogy izgatottságunk majdnem önkívületbe csap át, s
ilyenkor teszünk nagy fogadásokat. Igaz, hogy ezen fo-
gadás körülbelül már magában véve is érvénytelen , mind-
azonáltal alóla váló feloldás okvetlen szükséges, de ha
fogadásaink ezen esetben nem jutnak kezünkbe , mikép
kérjünk tudósainktól föloldást ?

Nem-e az a legegyenesebb ut , hogy ilyenkor egye-
dül a mindenhatóhoz forduljunk lélekemelõ imában. Õ
hozzá , ki mindent tud. ki elõtt nincs rejtve semmi ? S
mily gyakran fordul elõ az életben , hogy kiszalasztunk
valamit szánkon , anélkül , hogy ^tudnánk róla , tényl eg
azonban nagy jel entõséggel bir í Épen ezen napon van
ideje annak midõn isten ítéletet hoz felettünk és cseleke-
deteink felett, hogy szívszaggató dallamu imában fordul-
junk hozza , s kérjük õt, bocsássa meg ha önkívületi álla-
potban tettünk vagy kimondtunk valamit. Fõt. Friedlieber
rabbi ur azonban helyteleníti a Kol-nidrének ezen igazán
magasztos jelentõségét és más értelmet magyaráz ki be-
lõle, holott ez az egyedüli helyes magyarázata. De van
azonkívül még más a Fõtisztelendõ ur beszédében , mint
észrevétel nélkül nem hagyhatok. A Fõt. ur véleménye
szerint a Kol-nidré a spanyol inquisitió idejében keletke-
zett. Ha e vélemény helyes, mikép lehetséges, hogy a
Kol-nidtérõl már a talmudban is szó van és hogy Mózesben
Maimun már bõvebben is értekezik róla , s végre hogyan
lehet az , hogy Rabi Amram gaon , ki az imákat egybe-
gyüjté , már a Kol-nidrét is felvette a liturg iába ? Mi mó-
don ismerhették tudósaink azt már általában a 12. század
elõtt, ha az csak a spanyol inquisitió idejeben keletkezett ,
mely utóbbi csak a 15. században vette kezdetét. Egyéb-
i ránt a marranok sem keletkeztek az inquisitió korában ,
mert már a 9. században is voltak marranok.

A Fõtisztelendõ ur végre azt mondj a : »az a kérdés
merült föl a zsidók közt , hogy miután a marranok a zsi
dóságot leesküdték , és kényszerültek oly hitet vallani kül-
sõleg, mel y tény leg ellenkezésben volt bensõ meggyõz -
désükkel , vájjon való e velük egy ütt végezni az imát
»Kol-nidré« este ? Nézzük már most , hogy vagyunk ezzel
a kérdéssel. Maimuni idejében a Fezben lakó zsidók kény-
szerültek áttérni , de csak színleg, a mohamedán vallásra
és midõn egy zsidó rajong ó azt hirdeti , hogy inkább ál-
dozzák fel életüket , mintsem az iszlám hívõinek tekintes-
senek , akkor Maimuni , ki ugy hiszem elég nagy tekintél y
volt , eíleniratot tett közzé , mel y bebizony itá , hogy a vá-
daskodó tévedt. »Mert a talmud tanítása szerint a 3 fõ-
bûn : a bálványimádás , szemérmetlenség és gy ilkosság,
olyan kihá gások , melyekre való kényszerittetésnek en-
gedni nem szabad, s elõbb meg kell halnunk , semhogy
azokat elkövessük , mindazonáltal a kiben nincs anny i
álhatatossá g és lelki erõ, az nem esik még e 3 fõbûn va-
lamel y ikének elkövetése vádja alá , az csak e ° ^ y  naran-
csot szegett meg*, ugyanis : hogy isten nevét nem szen-
telte meg.« Tehát láthatjuk , hogy ezen ál-mohamedánok
i genis zsidóknak tekintettek , s ugyanez áll az ál-keresz-
tények i-e is, még pedig körülbelül 4 száz évvel a Mai-
muni után .

Ezek megjegyzéseim Fõt. Friedlieber rabbi ur szó-
noklatára , és kérem a tekintetes szerkesztõséget, méltóz-
tassék ezen sorok közzététele által alkalmat nyújtani az
érdeklett feleknek , hogy a felmerült differáló nézeteket
kiegyenlíthessék ,

Venetimer Lajos
rabbii elölt.

Pártok a zsidóságban.
Annak feltüntetésére, hogy a zsidóság kebelében

mindég voltak különféle pártok , melyek azonban hiven
teljesítek a felekezét iránti kötelességeket ép ugy, • mint
ma a n e o l ó g  ok  és orthodoxok , status quoisták, a kö-
Aetkezõkben közöljük : „ A m a g y .  z s i d ó k  t ö r t  é-
n e t e " czimü könyv egy fejezetét, mely elég megnyug-
tatást nyújth at arra nézve, hogy a neológok nem hittaga-
dók , sõt ellenkezõleg sok tekintetben hivatva vannak a
felekezet érdekének elõmozdítására. Az említett zcikk így
hangzik :

»Minél nyomasztóbbak valának a vallásüldözésék, s
minél nagyobb veszedelemmel fenyegette Mózes tiszta
tanát a görögsõggel és görög tudománynyal való érint-
kezése : annál élénkebben foglalkoztatta a tudósokat a
zsidóság fönntartása. További alakulása tekintetében meg-
oszlottak a nézetek, és igy nem is szekták, hanem pár-
tok képzõdtek , mel yek ugyan áz egy egészhez tartoztak ,
és ugyanazon vallási intézeteket támogatták , de fõkép
vallási intézetekben , és hitrõl való vélekedésben kûlom-
böztek egymástól. Ezen pártok valának : a farizeusok,
sadduczeusok és esseusok.

A. farizeusok vagy perusim (elkülönítették) másképen
chaszidim néven is neveztettek. Jámborságuk és a tiszta
és tisztátalanra vonatkozó törvények szi gorú megtartása
által, másoktól külömböztek . Az Írásbeli törvényhez ép
oly szigorúan ragaszkodtak , mint a szóbeli hagyomány-
hoz , melynket ép oly szentül megtartottak. Ök nem ra-
gaszkodtak a betûhöz , hanem a hagyomány szellemében
magyarázták a törvényt . A törvényben mutatkozó ellen-
mondásokat megfejteni iparkodtak. A jo gtudomány szi-
gorát enyhíteni iparkodtak, s arra törekedtek, hogy a
zsidósá got folytonos fejlesztés által fönntartsák. Minthogy
a farizeusok pártjához tartoztak a legtöbb törvénytanítók ,
és a synhedrion tagjai , azért nagy befo lyást nyertek a
ny ilvános isteni tisztelet ügyeire és jelentékeny hatalmát
a zsidó né y tömegére , annyival is inkább , minthogy szi-
gorú vallásos és erkölcsös életmódjuk , jó akarattal és
nyájassággal párosítva tiszteletet gerjesztett és õk maguk
is megtették azt, a mit másoktói követeltek. Voltak köz-
tük egyes emberek , kik önzõ érdekeket hajhásztak és
külsõ jámborság mellett bûnös életmódot viseltek ; ezeket
maguk a farizeusok is elég gyakran gáncsolták és elle-
nezték . A Talmud szerint hét neme vala ezen farizeusok-
nak : csuszó-mászók , fejhorgasztók, szemforgatók stb.
Ezen megbélyegzõ elnevezésekkel azonban nem szabad
az egész pártot illetni , mint a késõbbi idõben gyakran
történt. Elvükre nézve a farizeusok e zsidóság legneme-
sebb képviselõi és fenntartói voltak .

A farizeusok ellenlábasai voltak asadduczeusok vagy
sedukim , a kik nevüket Sadóktól , Sochoi Anti gons egyik
tanítvány ától vagy Czádok fõ pap i családtól származtatták.
Reájuk nézve a törvény szava volt kötetezõ , de annak
hagyományát vagy magyarázatát mellõzték, ugy hogy a
szertartások megtartása tekintetében lényegesen külön-
böztek a farizeuszktól. Tagadták a halál utáni, feltámadást,
a jövõ életben való bûnhõdést , és az angyalok létezését.
Minthogy taniták , hogy a jot önmaga miatt kell csele-
kedni , és a rosszat gonoszsága miatt kell kerülni , azért a
törvénykezást legnagyobb szi gorúsággal gy akoroltok, és
igen könnynn hoztak halálitélétet. Ezen párthoz, mely
számra nézve igen csekély volt , leginkább a gazdagok
és államférfiak tartoztak ; büszke és gõgös maguktartásj a
miatt, sohasem nyerhették meg a népet az õ pártjukra ,



36.289, Luxemburgban 600, Portugáliában 200, Romániá-
ban 260.000, Oroszorságban 2,552.145, Szerbiában 3.492.
Svéd és Norvégiában 3000, euró pai Törökorszá gban
116.000, össeseo tehát 5 407.610. Á z s i á b a n  van : Palesz-
tina .Syria , Kisázsia és Arábiában összesen lö.000;'Perzsíábáff
1 5.000, ázsiai ^Oroszországban [47.000 , Turkesstan és Afgha-
nisztánban 4.000, India es Chinában 19.000 ; tehát összesen
245.000 A f r i k á b a n van . Algier 35.000, Tripoli 6O00 ,Abesz-
szinia 200.0H0, Jórémény fok iOOO , Marokkó 100.000, Sa-
hara 8000, Egyptom 8000, Tunis 55.000 ; összesen 413 000.
A m e r i k á b a n  van összesen 300.000 és egész A u s t r a -
1 i á k b a n  120.000 zsidó. A zsidók száma az egész vilá-
gon : 6.377.000.

— Megjegyzésünk Sz . H. ur Ungvárról e héten is-
mét megtisztel bennünket egy felszólalással , melyet —m.
aláírással ellátott közl eményre válasz gyanánt hozzánk
intézett. E levél inkább magánjellegû lévén , mert e lapok
szerk esztõjének személ y ét aposztrofálja. — m czikkiró
urat , miután a levél amugy is késõn e'rkc/et t, e héten . nem
é rtesíthettük , s igy az érdemleges választ a jövõ hétre
halasztani kénytelenek vagyunk . A mi e lap szerkesztõjé-
hez intézett sorokat illeti , azokra nézve csak anny it je -
gyezhetünk meg, hogy ez idõ szerint legujobb tartózkodni
oly an polémiától , mely vé gre czélhoz nem vezet.

— Az orsz. rabbiképzö intézet önké pzõ és önse-
gélyzõ köre f. hó 29-én tartván meg alakuló közgyûlését,
tisztviselõkül a következõk választattak meg:  E l n ö k :
Kecskeméti Lipót. T i t k á r :  Venetianer Lajos K ö n y v -
t á r  o s: Singer Bernát . P é n z t á r o s :  Feldmann József.

— Magyar tan folyam a fõvárosban. A népoktatási
kör által minden évben rendezett ingyenes magyar nyelv-
oktatás mindkét rendbeli felnõtt ek számára , e hó 15-én-
veszi kezdetét ; a beirás e hó 5-tõl 15-i g hétfõn és szer
dán este 7 és 8 óra között a ter éztemplom-téri elemi is-
kolában törté nik.  A népoktat ási kör fölkéri a vasúti igaz
gatókat , a gy ártulajdonosokat és vezetõket , hogy e nyelv,
tanfo lyamot alantas közegeiknek és a munkásoknak figyel-
mébe ajánlj ák. A kör semmiféle áldozatot nem kímél
hogy jeles tanerõket alkalmozzon . A kezdõk és haladók
kétszer hetenként külön-külön tanfo lyamban nyernek ok-
tatást. Midõn magy arul nem tudó hitrokonaink figyel-
mét e tanfo lyamra felhívjuk egyúttal k érjük , hogy minél
számosabban látogassák, mert itt bõ alkalmuk lesz a
magyar nyelv gyors és alapos elsajátítására .

— Elj egyzés S c h u l h o f  Róbert budapesti keres-
kedõ e napokban je gyet váltott Kaposvárott K e m é n y
Róza kisaszonynyal , a köztisztel etben álló kereskedõnek
Kemény Bernát urnák müveit és bájos leány ával.

— Á „ magyar történeti életrajzok", e S z i l á g y i
Sándor szerkesztésében megjelenõ nagy becsû vállalatnak
megjelent az 5-ik füzete , számos érdekes képpel s
A c s á d i Ignácznak Széch y Máriáról szóló tanulmányá-
val. E füzettel a »Magyar történeti rajzok « egy kötetet
tesz ki s ára 8 frt.

^t. X. Iirnak Salonilli. Útnak indítottuk . Mrnd a két levelet
meg kaptuk. .

Fot. Du. K. M. urnák INT. Recskére!;. Intézkedtünk , hogy az eset
ne ismétlõdjék. 
'""" M. M. nrnak Nagy-KÖrÖS. A szerkesztõség tudta nélkül és lioz-

zájáruUsa történt , A mai postával rendeztetik .
K. J. urnák Csurgó. Ugy van , miként irj a. November elsején

jár le.
K. S. urnák Halmi Kérelmét teljesíthetjük ..
(*. P. urnák Pozsony. A czikket nem használhatjuk.
11. Ii. urnák Sxatmár. Legközelebb megjelenik . Talán lesz inter-

pellaczió. 

Szerkesztõi üzenetek.

és ép oly kevéssé tarthõtták fönn magukat, mint a velük
rokonelvü karaiták

Az esseusok vagy essenusok egy társásági rendet
képeztek, és szemlélõ és csöndes ' életmódat folytattak.
Gyûlölték a fé nyûzést , szerették a munkát,- és minden ,
önzéstõl és hírvágytól oly annyira távol voltak , hogy
¦maguk között vagyonegyenlõség uralkodott. Nagy részt
nõtlenek voltak és a szövetségbe való fölvétel alkalmával
•esküt mondtak. Minden felvett tag egy lapátot, kötényt
és fehér ruhát kapott , mint a mánkásság és tisztaság jel-
képei. Az esseusok pártj a, mely minden világi örömtõl
tarózkodött , csupán esek férfiakból állt, nemcsak Judáá-
ban , hanem más vidékeken is, különösen Egyptomban
sok hívet talált. Erkölcsükben a szeretet volt a fõelv :
szeretet Istenhez, a felebaráthoz , és az erényhez. De bár-
mily figyelemre méltók is valának az esseusok alapelvei ,
a népre nézve mégis csak kártékonyán hatottak életmód-
juk, tartózkodásuk , elzárkozottsá guk által, valamint az an-
gyaltan iránti elõszeretetük által , melylyel önmagukat
túlbecsülték és a könnyen hivõ népet csudatettekben való
hitre csábítottak.

H I R E K .
— Az antiszemiták már mozognak. I s t o c z y  e

héteu mér ismét rug dalódzott , hangj a, modora , ész j árása
a régi , de a hatás többé még sem volt az. A képviselõk
meg se hall gatták és mialatt Istóczy szavalt , j óízûen be-
szélgettek oda sem hederitve k'fakadásokra. Egy másik
antiszemita is szónokolt már , de ez rendes szokása elle-
nére a zsidókról ez alkalommal egy szóval sem tett em-
lítést, a mi Szalay Imre képviselõ urnái annál feltûnõbb
mert neki meg van adva az a tehetség, hogy mindi g ta-
lál kapcsot , mely a legtávolabb fekvõ tárgyakat is össze-
fûzi. Szalay Imre ur — ugy látszik — megunta az anti-
szemita dicsõséget és azok soráb a akar lépni kik bizonyos
feltételek mellett a zsidókkal ismét „kibékülnek " . Szalay
nem áll egyedül ezen nézeteivel , mert vele együtt töb-
ben hasonlóan gondolkoznak. Azonban Istóczynak is van
csoportj a, mely ellenkezõleg semmiféle tranzakeziót nem
akar és még dühö sebben készül fol ytatni a buj togatást
mint eddi g. Éhez a csoporthoz tartozik Neudtvich Károl y
Andreanszk y és Ónodi . Simony i Iván még nem * tudj a,
mit csináljon. Ugy fog cselekedni , hogy lapja elõfizetõi-
nek szaporítását elõsegítse.

— Hán y zsidó van a világon ? A m a r s e i l l e i
geográfiai társaság e napokban közztett jel entése czikket
szentel , mely ben a feotérintett kérdésre a választ megadja.
E szerint van : Németországban 561.612 zsidó , Angolor-
szágban 60.000, Osztrák-magyar monarchiában 1,643.708,
Belgiumban 3.600, Dániában 3.946, Spanyolországban
1.900, Francziaorszá gban 70.000, Görögorszá gban 2.652
Svaiczban 7.373, Hollandiában 81.293, Olaszország ban

elõfizetési _f©Xt;ét©lo-4__:;
Egész évre házhoz küldve . . .  8 frt.
Félévre . 4 »
Negyedévre 2 >

Az elõfizetési pénzek a kiadóhivatalba (V. ker.,
ftajnal-uícza 2. sz. küldendõk .)

A k i a d ó h i v a t a l .

Az „Egyenlõség "
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I Ternó ü Teriié!! Teriié !
Tekintetes Mihalik János múszámfejtö urnák Bud apest , kerepest ut

74. szám, I. emelet 7. ajtó.
A szenvedõ emberiség javára pol gártársaim boldogítása czéljából

juttatom soraimat köztu lomásra , nem tarthatom vissza magamat, hogy
ne lelkesítsem , 7ie buzdítsam embertársaimat, miszerint tartózkodás és
haladék : élkül bizalomteljesen forduljanak Mihalik János világ hírû  nw-
tkematíkus úrhoz , ki egyedül áll a mûvészet azon fokán , hogy tudomá -
nya által bánat, gond és bútól megóvjon bennünket. — S m indez  .n é h á n v
sorny i levélbe s alig kis költségbe kerül . Ki fogja elmulasztani nz al-
kalmat , hogy azonnal e bámulatos müvészetü nemes szivii úrhoz Jo r da l -
jon , hz ezennel nevem, és teljes czimem aláírása mellett  kijelentem, hogy
Mihalik János számfejtõ urtól egyszerû k érelem után nyert 31. 2. 45
számokkal a bécsi húzáson f. hó 19-én 7200 frtos ternot nyertem. Szí-
vesen kész vagyok , bárkinek is felvilágosítással szolgálni aki szóval vagy
irásbelilég kérné azt tõlem , mert Mihalik ur iránt táplált hálám és elis-
merésem oly határtalan, hogy szívvel lélekkel szeretném kikiáltani az
egész világba : hogy én vagyok azon szerencsés ember, a ki Mihalik
János ur tudománya révén jutottam szerencsémhez, mert az õ segítsége
folytán vagyok elégedett buldog ember . — Ne becsmérelje senki e soro-
kat, mivei azok a tiszta valóságot tartalmazzák , teljes hitelt  érdemelnek ,
mindenkit , a ki hasznát akarj a venni , boldog ítanak , — A világ vala-
menny i müveit népeinek uj csodaként  tûnik i'el Mihalik ur bámulatra
ragadó tudománya, minden osztályát a né peknek örömmel töltve el azon
gondolat , hogy végre sikerült egy embern ek , éles esze és fáradhatlan
tanulmánya által a számmüvészet legfelsõbb fokát elérni , mely õt képe-
siti arra , hogy a lottóban húzandó számokat elõre kiszámítani képes. —
Legkülönösebben a szegény osztál yt érinti e tudat , s valóban örömtelje-
seti d obban szive a vagyontalannak, ha meggondolj ; !, hogy csekély költ-
ség és fáradság mellett ké heti a szerencsehozó számokat , mel yek j ólétet
és boldogsá got biztosítanák számára. És ezért ismételten szólítok fel min-
denkit ki ez utón óhaj t szerencsés lenni , Vegyék figyelembe e sorokat,
hal adék nélkül azonnal forduljanak bizalommal Mihalik János mathema-
tikus úrhoz, mert hiszen, alig kerül fáradságba s eleny észõiig csekély,
majdnem semmi költségbe. — A. szerencse, boldogság, elégedettség és
minden földi javak birtoka csakis és egyedül Mihalik János ur mûvé-
szete utján érhetõ el. — Ki. nem fog iparkodni ? Ki fog késn i a levél-
lel ? Ki nem fordul rögtön Mih alik úrhoz ? Ki akar szerencséjének ellen-
sége, — sírásója lenni ? — Bizonyára senki ! — Ott a hol. költséget sem
kell tenni s biztos nyereményben, részesülünk , nem lewz senki , aki késsen
a hires mathematikus. Mihalik János úrh oz szerencseszámokért folya-
modni. Hálás szívvel maradtam Burger János, kárp itos. Uj-Bisan , Ferencz
utcza 4, sz. a korona kávéház mellett .

Milialilc János úrhoz Budapest , kerepest ut 74. sz. I. em. 7.
ajtó intézett levelekhez kéretik válasz végett 3 dtb. 5 leros bélyeget
csatolni.
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alkalmával rendkívüli olcsó ár mellett-[¦
megszerzett 1650 drb kitûnõen szabály- H
zott, pontosan járó , és minden anyag H
nélkül önvilágitó J Hj
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Ezen pompás és fölötte kitûnõ órák , JjÉl
diszes nagyszerû diófa , gömbkeretekbe j |j i
fog lalva , minden szoba díszére válik, és j | | |
az aranyárny ékkal számozott számlap j | | |
önvilágitási erõért |||

10 évi kezesség vállaltatik ||
Megrendelések csak egyedül általam esz- W&
közöltetnek , utánvétel mellett szi gorú Ws
pontossággal , mivel más oldalról hirde- <m
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pl golási dij csak 30 kr. ||
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j GUMMI és HALHÖLYAG.
Legfinomabb és legbiztosabb elõvigyázati készülék minden

következmény ellen , csak valódi párisi garantiroztatik, tuczatja
1, % 3, 4 és 5 frt. — Legfinomabb párisi óvó-szivacskák, tu-
czatja 2, 3 és 1 frt. — Legfinomabb höl gy-preservatifs, darabja
_ 1 írt. Kitûnõ sutpeusoriumok darabja 1 frt , 1 frt 50 kr , 2 frfc ós
3 frt. — Küldi titoktartás mellett, használati utasítással

Jnl T?Plf speczialista , WIEST,
*J UL1. _ÍL-J«-/li.9 jv., Margarethenstrasse 7.
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hirdetési irodája
i IV. ker Váczi utcza 18* szám.

Szigeti M. könyvnyomdája Budapest Ferencz-József-tér 5.


